AZ ELEKTROMOSSAG FELFEDEZESE

Okori gorogok, Thales: i.e. 600
A megdorzsolt borostydn magéhoz vonzotta
a széraz falevelet, madartollat

W. Gilbert: 1600
A névadé: elektromos és nemelektromos anyagokra osztotta az anyagokat

Ch. Dufay, B. Franklin: 1773
Felfedezik a kétféle elektromossagot,
bevezetik a pozitiv ill. a negativ téltés fogalmat

J. J. Thomson: 1897
Az elektromos toltés elemi és oszthatatlan
egysége a negativ elektron

R. Millikan: 1909
Megméri az elektron toltését: —1,6-107° coulomb

A VILLAMOSSAG HATASAI I.

A VILLAMOSSAG = ELEKTROMOSSAG ES MAGNESSEG
Elényei: a villamos energiat elektromos vezetéken egyszeriien és tisztan

— fényh

— magn

lehet szallitani, és mas energiafajtakka atalakitani.

Transzmisszios energiaatvitel (XIX. sz.) .

— héhatas - —
> -ﬁ@

atas

eses hatas

A VILLAMOSSAG HATASAI II.

— mechanikus hatas

— vegyi hatas

— fiziologiai hatas

TOLTESHORDOZOK
Az elemi toltések
meghatarozott
mennyiségét Jele: Q

elektromos __—

toltésnek

nevezzik

Mértékegysége: 1 coulomb=1C

A toltés kvantalt:
1C =6,24 - 108 elemi toltés

A negativ elemi toltés: e==-1,6-10 1°C

A pozitiv elemi toltés:

egyetlen
elektron
toltése

a fémekben
elektronok
aramlanak

a folyadékokban
pozitiv vagy
negativ toltési
ionok aramlanak




AZ ELEKTROMOS POTENCIAL, FESZULTSEG

Az elektronok a fémben
szabadon mozoghatnak!

elektron- elektron-
tabblet hiany
L +
fémgombok
negativ pozitiv

sarok szigeteld allvanyok

Az elektronok a szigetel6ben

nem k szabadon!

magasabb
potencial
/ alacsonyabb
potencial

Az elektromos potencialok
kozotti kulonbséget
elektromos fesziiltségnek

A két fémgdmb kozott elektromos fesziiltség van.

AZ ELEKTROMOS ARAM

elektronatvitel (&ram)

= =

elektron- elektron-
tabhblet fémes vezeték hiany
L | +
fémgdmbaok
negativ ta
pozitiv
Barok szigeteld allvanyok sarok
A tolteshordozok Az elektronok a fémes vezetéken
. magukiol a magasabb potenciald helyrél
kiegyenlitddesre az alacsonyabb potencialt helyre
torekszenek. keriilnek (elektromos aram folyik).

magasabb A toltéskiegyenlitédés
potencial munkat végezhet
e 2 \
fesziiltség

alacsonyabb
potencial

nevezzik . magasabb potencial — alacsonyabb potencial = feszliltség
EGYENSULY AZ ELEKTROMOS TOLTESEK SZETVALASZTASA
nem folvik &ram erlektrondtvitel (dram) Jtoltésszétvalaszto
V| ? eszkdz”
1 G |
elektron- L elekiron-
fémes vezeték tibblet fémes vezelék hiany
— +
fémgdmbok fémgdmbak
negativ it
szigeteld allvanyok $arok szigeteld alivanyok e

azonos
potencial

fesziiltség = 0
azonos
potencial

Azonos toltési helyek kozott nincs
potencialkilénbség,
nem folyik elektromos aram.

munka ~ atvitt toltés
munka ~ létrehozott fesziiltség
W=Q- U

A toltések szétvalasztasahoz munkat kell végezni.

fesziiltség = munka U=

toltés
%
potencidl _
fesziiltség —N

O|=

alacsonyabb
potencial




FESZULTSEGFORRASOK, -GENERATOROK

Azokat a készllékeket, amelyek a tdltéshordozdkat szétvalasztjak,
fesziiltségforrasoknak, vagy generatoroknak nevezzik.

+

— Galvanelemek | I @
' =

— Indukciés generatorok

A fesziiltséggenerator jele:

— Fényelemek - +
A feszlltség tehat az
elektromos potencialok G pl:
. kilénbsége. U=12v
— Héelemek
A vonatkoztatasi pont
gyakran a FOLD
potencialja. h

— Piezoelemek a

A FESZULTSEG JELE, FESZULTSEGNEMEK

u
A feszliltség jele: U L
egyenfesziiltség +9v
A feszliltség o 4

mértékegysége a volt (V):

PI.:
1 pV (mikrovolt) = 106 V

valtakozé fesziiltség
1 mV (millivolt) = 103 V
1V (volt)=1V

1 kV (kilovolt) = 103 V
kevert feszliiltség

1 MV (megavolt) = 108 V

A FESZULTSEG MERESE

Mérése fesziltségmérdvel (voltmérdvel) torténik. |

A voltmér6t mindig parhuzamosan kapcsoljuk a generatorhoz, ill. a fogyasztéhoz.

—_— fogyaszto
+

A voltméré belsé
ellenallasa
Lvégtelen”, igy azon
,nem folyik” aram.

AZ ELEKTROMOS ARAM

A vezeték keresztmetszetén id6egység alatt ataramlé toltést

elektromos aramnak nevezziik. Jele: |

Az elektromos aram PI.:
mértékegysége | = @ [C = ﬂ = A} 1 nA (nanoamper) = 10°A
az amper. Jele: A At S S

1 pA (mikroamper) = 106 A

Ha a vizsgalt vezeték keresztmetszetén

1 s alatt 6,24-10"8 elektron (1C) halad at,

1 mA (milliamper) = 103 A

akkor az aramerdsség 1 A.

TOLTESHORDOZO MOZGASOK — ARAMOK:

1
2. Folyadékokban — ionaram
3.
4

1A (amper)=1A

1 kA (kiloamper) = 103 A

. Szilard vezet6 anyagokban (fémekben) — elektronaram

1 MA (megaamper) = 106 A

Vezet6képes gazokban — ionaram, elektronaram

. Vakuumban — elektronaram




AZ ARAM IRANYA

A XIX. szadzadban
az aramiranyt a
pozitiv ionok
aramlasi iranyahoz
régzitették

Pozitiv konvencionalis aramirany J O Q
+ ————> O

generator fogyaszto

G

Elektronaram-irany /1,

AZ ARAM MERESE

Az ampermérét az aramkort megszakitva, mindig sorosan iktatjuk be az aramkérbe.

arammeérdé
& (ampermérg)
[ ’
AZ ARAMKORT
G MEG KELL
SZAKITANI
o

Mérése arammérdvel
(ampermérdvel) torténik.

Az arammeérd belsé
ellenallasa ,zérus”,
igy nem valtoztatja
meg a mérendd
aramkor aramat.

ARAMNEMEK
— Egyenaram
— Valtakozo aram

— Kevert aram

AZ ELEKTROMOS ELLENALLAS

A vezetékekb'en az elektronok a fématomokba litk6znek.
Az anyag ELLENALLAST tanusit az elektronaramlassal szemben.
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Munkat kell végezni azért, hogy az ellenallas ellenében fenntartsuk az aramlast.
Az anyag, amelyben az aram folyik, felmelegszik.

ELLENALLAS, FAJLAGOS ELLENALLAS

Az elektromos ellenallas

jele: R

mértékegysége AV/

azohm. Jele: Q=—
R~1
R~1/A

PL.:
1 p Q (mikroohm) = 1076 Q

1 m Q (milliohm) =103 Q
1 Q(ohm)=1Q
1 k Q (kiloohm) = 103 Q

1 M Q (megaohm) = 108 Q

R ellenallasu vezet6

=1m ‘

A=1mm2 '

ellenallas (Q)—__ R =

anyagtdl fiiggd
aranyossagi

I/hossz (m)

/ A~_ kereszt-

metszet

@ -~ 5
enyez6 Ooofajlagos (mm?)
ellenallas
Mértékegységei:
A
P = R— mm 2
2
m
2
Q em- _ Qcm Q =Qm
cm m




ELEKTROMOS VEZETOKEPESSEG

A vezetbképesség megmutatja, hogy mennyire ,j6” az elektromos aram vezetése

Az elektromos vezet6képesség az ellenallas reciproka.

Jele: G G-= l Mértékegysége: siemens 1S = l
Jele: S Q
T=300k°> VEZETOK FELVEZETOK SZIGETELOK
térfogategységében térfogategységében térfogategységében
nagyon sok a kevés a szabad ,nincs” szabad
szabad elektron elektron

elektron
A fémek pl. annal jobb vezet6k, minél tébb szabad elektron van benniik cm3-enként

A folyadékok pl. anndl jobb vezet6k, minél tébb ion van benniik cm3-enként

{ A réz 1 cm3-e kb. 1023 szabad elektront tartalmaz

FAJLAGOS VEZETOKEPESSEG

A fajlagos vezetdképesség a p fajlagos ellenallas reciproka

Jele: ¢ (szigma) \ 1

Mértékegységei:
o=—
P L _S 1_s
Ellenallasok az elktronikaban: Qcm  cm Om m

Az ellenallas rajzjele:

M
=
— m
= =g R
— o
e [

OHM TORVENYE

Egyszer(i aramkor terhelé Az aramkorben folyé | aram aranyos a
ellenéllassal:

generator U feszlltségével.
/

i

I~ U —— 1=6-U ——

1
+ | :E.U
az aranyossagi tényez6
az ellenallas
G vezet6képessége
;T G| U RH ‘ i
! v OHM TORVENYE:
U o
= | = — .
, RO U=R
U
R=—
I

ELLENALLASOK SOROS KAPCSOLASA

Az ellenallasok soros kapcsolasarol akkor beszéliink, ha ugyanaz az aram folyik
at rajtuk.

_I Ry H R H Rs l_
|
_I R, I R, I Ry l_
|
_| Rereds l_

R= L

J—

A soros ellenéllasok 6sszeadddnak

Rereds™ RiTR TR,




A Il. KIRCHHOFF VAGY HUROKTORVENY

Zart aramkorben az ellenallasokon mérhet6 fesziiltségek 6sszege megegyezik
a forrasfesziiltségek 6sszegével

potencialmenet az ellenallasokon
forrasfesziiltség: mérhet6

it T U=100V fesziiltségek:
—o—_L —
—7 % U,=I'R;=1A -50Q=50V
R,=500

U,=I'R,=1A -30Q=30V

1 u=3ov

R,=200 lU=20V

100V

By
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e
100V

b
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U=
U=
-

U=I-R=1A 20Q=20V

U 100V
l=—=—T"=1A U=U,+U,+U, 100V=50V+30V+20V

ELLENALLASOK PARHUZAMOS KAPCSOLASA

Az ellendllasok akkor vannak parhuzamosan kapcsolva,
ha ugyanakkora feszlltségre kapcsolédnak
i I
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A vezetbképességek adddnak 6ssze: 1 1 1 1 1
G1+ GZ+ G3 =6 — R1 R2 R3 R Rered(’i

AZ |. KIRCHHOFF, VAGY CSOMOPONTI TORVENY

A csomopontba befolyd aramok 6sszege megegyezik a kifolyd aramok 6sszegével
. CSOMOPONT
befolyé aram /
I=7A
+ —>

i \IAM kifolyé aramok

[G] o

1=1A%

c G
EE-IE:
a n_ i, I
© @ x I'd
S I =1+,

TA=1A+2A+4A

FESZULTSEGOSZTOK, POTENCIOMETER

Ellenallasok soros kapcsolasakor a rajtuk mérhetd részfeszultségek ugy
aranylanak egymashoz, mint az ellenallasok

ellendllas korpalya (R)

s .3 R=R,+R,

U,=40V
csuszo-
" érintkez6

R,/R

R ,=1000

U,=20V l Pl. hangeré-
szabalyozd
potenciométer




FESZULTSEGGENERATOR

Hidrosztatikai analégia:
. ; ; hidrosztatikai nyomas ( p) = elektromos fesziiltség (U)
A feszultseggenerator folyadékaram = elektromos aram (1)
altal szolgéltatott a nyilas aramlasi ellendllasa = elektromos ellenallas (R)

U fesziltség konstans,

arama a rakapcsolt Allandé h

R ellenallastdl flgg. szintkillénbség,
allandé nyomas
p = p-g-h=konstans

Pl: U =10 V = konstans o
A terheléstdl (vizkivételtdl)
HaR=10Q, akkor | = UR=10/1=10A. fuggben kllonbozo
HaR=100, akkor | = UR=10/10=1 4 folyadékaramok
lehetségesek
A fesziiltséggenerator

belsé ellenallasa ,nulla”,

ezért nem szabad révidre zarni!

0

), U
R=0) - = révidzar = gatszakadas!

—O

Jele:

A gyakorlatban a legtdbb generator
feszlltséggenerator.

Lo




